

公路桥梁质量监督中工程质量检测的运用分析

邹家锦

江苏省南京交院土木工程检测所 江苏 南京 211100

【摘要】2020年,由于疫情的突发,世界各国的经济都受到了不同程度的影响,中国在前两个季度的经济发展,受疫情影响较为严重。然而,通过国家出台的一系列有利政策,促使我国经济快速恢复,并且实现了正增长的发展目标,其中交通工程作为国家基础建设的重要组成部分,投资额度大幅增加、交通强国的建设要求越来越高、标准越来越严。曾经由于管理、操作人员质量监督意识不足、管理体系制度不完善、试验检测仪器设备落后,甚至在工程质量试验检测中出现假数据、假报告现象,导致发生不同程度的工程质量及安全事故,给人民的财产损失及生命健康埋下严重隐患。所以在公路桥梁工程的质量监督过程中,科学运用工程质量检测,可以从原材料、施工过程、施工成品中更加有效的做出理性、客观、高效的评价,为后期的施工建设提供更高价值的参考意见。

【关键词】公路桥梁;质量监督;质量检测

引言:

在进行公路桥梁项目的建设过程中,对其建设全过程进行质量监督,是确保工程质量的重要手段。在进行监督的过程中,科学运用工程质量检测技术,是保障工程建设质量、提高安全性能的重要举措。在运用过程中,由于管理、操作人员意识、质量监督体系制度、仪器设备等方面的影响因素,使相关试验检测、管理、监督中产生较多问题,对质量把控产生不良作用,使整个工程的质量控制受到严重影响。对此在公路桥梁工程的质量监督过程中,对工程质量检测运用情况进行分析,并针对其中存在的问题,提出参考性的意见,确保工程质量检测发挥出应有的作用,满足当前经济发展对工程建设质量的高要求。

1 工程质量检测工作中存在的问题

大部分施工企业,在公路桥梁工程的建设质量进行把控时,采取了一些积极的管控措施,对其建设质量进行监督。然而,对检测技术的运用却没有意识到其重要性,在运用过程中,对于操作技术的规范性问题、细节问题并没有高度重视。与此同时,在具体的工程检测阶段,部分检测人员对工作的重要性没有正确的认识,加之经验的有限,专业知识的匮乏,导致在具体的操作过程中存在较大问题;操作技术的不规范以及职业素养的低下,使最终的检测结果产生偏离,对整体工程的质量把控也会产生较大不利影响,对相关管理人员的质量管控措施落实也会产生阻碍。因此,对其检测过程中存在的问题进行分析势在必行,通过这种方式,才能科学、有效的提高质量监督的效果。

1.1 管理、操作人员意识淡薄

在公路桥梁工程中,质量监督对工程运行的稳定、安全

有着直接影响。然而,在具体的管理过程中,某些项目的相关负责人出于经济效益或者其他因素的考虑,并没有对该项工作高度重视。加之工程项目数量的不断增加,某些企业承担多个项目的施工,管理人才面临大量短缺的现状。加之对项目的承包主要目的是为了获得较高的经济收益,管理人员在思想上并没有对质量监管高度重视,以至于在具体施工中,对作业人员的行为也会产生一定影响,使其在具体施工中出现偷工减料、以次充好的行为,或随意缩减施工流程的现象。这些现象产生的根本原因在于对质量监督的意识不强,其制度价值的发挥有限,也无法对相关管理负责人做有效的约束。这种思想也会影响到工程质量检测,使检测人员在具体操作时,不重视该工作、敷衍了事,其操作人员本身的工作态度、责任感、专业能力、经验、综合素质方面存在参差不齐的情况,都会对操作质量、试验结果产生影响;加之人员待遇偏低、流动性较大,更增加了对质量监督的难度。因此,也无法保障检测质量的准确及客观性,最终影响到整个工程的质量监督。

1.2 质量监督体系制度不健全

现阶段,大部分项目使用的监督体系存在不规范、不科学、不完善的问题,在进行质量监督的过程中,由于缺乏依据和制度依靠,大部分是依照过往经验进行监督。然而,在实际的运用过程中,每一项工程都会遇到不同的影响因素,对施工质量产生的影响,按以往的经验无法解决项目的具体问题。对此,构建起一套具有系统性、科学性的监督体系至关重要,才可以让相关的质量监督人员,依据相应的规章制度,进行落实管理策略,对作业、材料管理、设备操作等人员进行有效的约束和管理,使工程质量得到保障,以此反作用到工程质量检测的各个阶段中。在检测过程中,若缺乏监

督体系,就无法对检测环节中的取样以及具体的操作步骤、报告出具、落实上级文件精神等方面做全面的监管,也无法得知工程项目的实际建设质量情况,不利于质量监督工作的推进。

1.3 检测设备的落后性

在具体的项目监督过程中,针对不同的项目,各项试验检测技术、仪器设备的使用是必不可少的,其技术、仪器设备的使用,可以对原材料质量以及混合材料的配比质量,建成之后的路面平整度、强度、压实度等项目进行检测,从而更好的对项目进行质量监督。然而在实际过程中,管理人员为了减少设备投入成本,在原设备已经超出设计使用寿命或已经不能满足使用情况下,不愿意购置新的仪器设备,那么使用到的试验检测仪器设备就具有落后性,加之缺乏有效的更新、检定、校准、维修、保养、保管,其性能受到严重影响,最终影响试验检测结果,也无法对工程的具体建设情况做出系统、科学、全面的评估。

2 具体建议措施

2.1 强化质量监督理念

在新时期,公路桥梁项目的管理人员需要意识到质量监督对质量、安全把控的重要性,积极转变思想,做到与时俱进,并投入相应的成本,进行监督机制、人才培养、评估体系以及试验检测制度的完善,规范文件的更新,并高度注重对先进检测设备、技术的引进,确保高质量、高效率的完成试验检测工作。为质量监督效率的提高奠定坚实的基础,确保整个监督工作的顺利推进,使项目的建设质量得到全面提升。

2.2 完善质量监督体系制度

首先,必须要完善质量监督、试验检测工作的相关制度及体系文件,使之规范化、科学化、系统化、先进化。在施工之前,对施工中的材料做详细、全面的检测,强化整个材料的采购、储存、使用全过程的监督,做严格的审查;确保符合工程建设标准的材料进入施工中,对于材料来源不确定,材料供应商资质不合格等,这类劣质材料,必须要坚决杜绝

进入到项目施工中。对施工工序、分项、分部工程应及时报验、检测,落实好质量责任方面的制度,明确每一个管理人员、试验检测人员的责任范围,并强化人员的培训与监管,特别是关于工程质量方面的意识,使监督的措施可以贯彻执行,强化监管力度,实现规范化的监督。

2.3 及时更新相关检测设备

要使试验检测结果,具有更高的准确性、客观性,需更新、引进先进的检测设备,并加强对设备的管理,减少人为主观因素的影响,使其准确性、客观性大幅提升。因此,在检测过程中需对试验室加强设备方面的管理,特别是相关试验检测设备的精度矫正,形成系统性的维护方案,实现管理的日常化。在使用完设备后,必须进行设备的保养,才能使设备的使用期限延长,避免增加额外的设备投入。除此之外,对施工过程中所使用到的机械设备也要做好操作行为的规范管理和质量管理,可通过相关管理部门的抽查,对监管的效果进行查验,务必要保证设备操作的人员具有较高的专业性,并持有资格证书。

因此,对检测人员需重点关注其检测人员的专业水平、职业素养、工作态度等综合素质,避免在试验检测工作中由于不严谨的工作态度和专业的操作行为,对结果产生不良影响。同时,还需要制定出更加完善的质量监督、试验检测制度,使质量监督工作流程化、规范化,强化试验检测中的数据记录、分析、归纳;也要做好先进技术的引进与普及,才能使试验检测技术与与时俱进,满足新时期的检测要求,避免对施工质量的检测结果产生影响。

结语:

综上所述,在公路桥梁工程中,要实现质量的有效监管和监督,必须要科学使用工程质量检测技术,并提高意识、强化人员培训、完善制度、加大资金投入、引进设备,及时更新技术等措施的落实,减少、杜绝出现质量、安全事故,在根本上保障交通工程的质量监督效果,促进整个工程项目的质量提升,推动交通建设行业的高质量发展,切实打造交通强国。

参考文献:

- [1] 杨晓英. 工程质量检测在公路桥梁质量监督中的运用[J]. 华东公路,2020,(02):111-113.
- [2] 梁士民. 工程质量检测在公路桥梁质量监督中的运用[J]. 公路交通科技(应用技术版),2020,16(01):129-130.
- [3] 梁正. 工程质量检测在公路桥梁质量监督中的运用[J]. 绿色环保建材,2019,(09):125.